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о проведении городского военно-исторического квеста 
«Битва за Москву»
Цели и задачи:
- формировать у детей и подростков чувства патриотизма и гражданственности;
- воспитывать уважение к героическому прошлому своего Отечества;
- формировать навыки работы в команде.
Организаторы
Педагоги и обучающиеся МБОУ «СШ № 6»
Координаторы
Управление образования и молодежной политики Администрации города Смоленска
Участники
Команды обучающихся 8 классов в составе 7 человек МБОУ «СШ                   № 1», МБОУ «СШ № 6», МБОУ «СШ № 25», МБОУ «СШ № 27 им.                          Э.А. Хиля».
Содержание и порядок проведения
Квест по теме «Битва за Москву» проводится в форме игры-путешествия по станциям, расположенным в учебных кабинетах МБОУ «СШ № 6». На каждой станции одновременно работают 3 команды. Количество полученных баллов фиксируется на звездах, которые команды получают после выполнения заданий. Старт (литературно-музыкальная композиция) и финал (награждение победителей) городского военно-исторического квеста «Битва за Москву» проводятся в актовом зале школы.
Станция № 1: «Операция «Тайфун»
Командам-участникам демонстрируется документальный фильм и предлагается разгадать кроссворд, посвященный операции «Тайфун». За каждое верно угаданное слово команда получает 1 балл. 
Станция № 2: «Оборона Москвы»
Команды-участницы становятся защитниками Москвы (с воздуха, с земли, участие в оборонительных операциях). Им предлагаются задания на сопоставление фото, его названия и описания, а также составление рассказа (вставки в заготовленный текст слов по смыслу). Задания на сопоставление – 3 балла, составление рассказа – 4 балла. Дополнительные баллы команда может заработать, зная фактический материал о защитниках Москвы. 
Станция № 3: «Парад 7 ноября 1941 года»
Команды демонстрируют построение в две шеренги, выполнение команд «направо», «налево», «кругом», сдачу рапорта, прохождение строевым шагом (5 баллов). Дополнительные баллы команда может заработать за единую форму одежды (1балл), исполнение речевки (1 балл), исполнение песни эпохи Великой Отечественной войны (1 балл). 
Станция № 4: «Герои битвы за Москву»
Командам предлагается ответить на вопросы теста о героях Московской битвы. За каждый правильный ответ команда получает 1 балл. Команда, первая поднявшая табличку после того, как задан вопрос, и давшая правильный ответ, получает право заработать дополнительный балл – рассказать о подвиге героя. 
Станция № 5: «Контрнаступление под Москвой»
Каждой команде в течение одной минуты предлагается ряд вопросов о заключительном этапе битвы под Москвой. Вопросы задаются очень быстро, так же быстро должны даваться ответы. За каждый правильный ответ команда получит 1 балл. Если команда не знает ответа на вопрос, она может пропустить его, сказав слово «дальше». В этом случае будет дан правильный ответ, и задан следующий, но балла команда не получит. Чем больше правильных ответов будет дано за одну минуту, тем большее количество баллов получит команда. 
Подведение итогов
По итогам квеста «Битва за Москву» победители награждаются грамотами.


