ПОЛОЖЕНИЕ

о городской спортивно-патриотической игре «Вперед, юнармейцы!»

Цели и задачи игры:

· возрождение военно-спортивных традиций;
· формирование личных качеств, необходимых для военной службы, в чрезвычайных ситуациях и экстремальных условиях;
· развитие инициативы и самостоятельности обучающихся на основе игровой деятельности;
· пропаганда среди подростков здорового образа жизни.

Участники городского финала игры

Команды учащихся МОУ СОШ, гимназий и лицея. В составе команды – 7 учащихся 8-9 классов, из них не менее 2 девушек. 


Команду сопровождает представитель образовательного учреждения, являющийся ее руководителем. Руководитель сопровождает команду при прохождении маршрута.
Всего – 8 человек. Запасных участников игры нет.

Время и место проведения

Игра проводится в феврале 2015 года по районам. 9 команд, победивших в районных играх, участвуют в финале городской спортивно-патриотической игры.
 Условия проведения тактической игры.
Во время работы мандатной комиссии и при допуске команды к соревнованиям командир получает оценочный лист и карту, по которой команда определяет маршрут движения. Команда совершает марш на лыжах. 
Время между стартами команд 5 минут. 
Судьи на этапах заполняют протоколы и вносят в оценочный лист штрафное время за ошибки, допущенные при выполнении заданий. 
Результат подводится  с учетом времени, затраченного на прохождение маршрута, и штрафного времени, начисляемого за ошибки при выполнении заданий на этапах. 
Соревнования проводятся в виде эстафеты с выполнением заданий и преодолением препятствий:
участники должны уметь передвигаться на лыжах; оказать первую медицинскую помощь пострадавшему, изготовлять из подручных предметов средства транспортировки и применять их; стрелять из пневматической винтовки; передвигаться по веревке со страховкой; метать  в положении стоя на расстоянии 15 метров мяч с лентой; действовать при вспышке ядерного взрыва; преодолевать минное поле, разминировав его; найти по заданному азимуту пакет-письмо, в котором  будут  3 вопроса по истории Смоленщины; проходить лабиринт; ориентироваться при помощи компаса; штурмом брать высоту.
Протяженность маршрута 1 км.
Снаряжение: макет оружия у каждого, противогаз у каждого. Командир должен иметь компас, блокнот, карандаш. 
Примечание: условия проведения соревнований могут быть частично изменены по результатам совещания с руководителями команд и с учетом погодных условий.
Документы, представляемые при прибытии на спортивно-патриотическую  игру 
1. Список команды, заверенный подписью, печатью руководителя образовательного учреждения и медицинского работника (Ф.И.О., число, месяц, год рождения участников, класс, допуск врача).

2. Листок с подписями учащихся о прохождении инструктажа по мерам безопасности при проведении мероприятия и передвижении к месту игры и обратно.
В случае обнаружения нарушения заявленного состава команды по решению судейской коллегии команда снимается с соревнований.

Экипировка команды

1. Лыжная спортивная форма для каждого участника. Куртки, головной убор. 
2. Лыжи с ботинками для всех членов команды (в том числе и для руководителей команды).

3. Макеты оружия с ремнем – 7 шт.

4. Противогазы –7  шт. 
5. Ремень у каждого участника, перчатки.

6. Бумага, ручки.

7. Компас – 1 шт.
 
Подведение итогов и награждение участников спортивно-патриотической игры
Победителем считается команда, выполнившая поставленную задачу, совершившая марш за наименьшее время с учетом штрафного времени, начисляемого за ошибки при выполнении заданий на этапах. Победители и призеры  игры награждаются призами и дипломами. Команды, показавшие лучшие результаты в районе награждаются районными администрациями.
