ПРОГРАММА

выездного семинара для городского совета старшеклассников 
«Прояви себя» 
Разработчик программы

Управление образования и молодежной политики Администрации города Смоленска, ФГБОУ ВПО «Смоленский государственный университет», педагогический отряд «Крылатый».
Цели, задачи и основное содержание

Программа разработана в целях обмена опытом между  структурами органов ученического самоуправления и создания условий для формирования активной гражданской позиции старшеклассника.
Основные положения и принципы программы базируются на разработанной педагогическим отрядом «Крылатый» концепции «Лагерь старшеклассников как звено системы творческого развития личности».

Основными задачами программы являются:

· развитие навыков командного взаимодействия, целевого подхода к задаче, диагностирование проблемных областей, как личности, так и команды, с целью создания эффективной группы людей;
· создание предпосылок и условий для удовлетворения потребностей формирующейся личности в активной деятельности, получение необходимых знаний, выработка умений и навыков работы с учащейся молодежью, формирование чувства психологической защищенности сначала в условиях семинара-лаборатории, а затем школы, вуза, общества в целом;

· предоставление каждому участнику программы возможностей самоутверждения в наиболее значимых и близких для него по духу сферах деятельности, где максимально раскрываются индивидуальные качества и способности.
Содержательная часть программы включает в себя следующие направления:

· работа образовательных площадок, основанных на программе «Школы Лидера», проведение тренингов, социально-ролевых командных игр, направленных на развитие командного взаимодействия, расширение интересов участников семинара-лаборатории;

· организация работы консультативных пунктов при участии ведущих ученых Смоленского государственного университета, специалистов Управления образования и молодежной политики Администрации г. Смоленска; 

· проведение «классических» мероприятий (открытие ШАСС), акций, направленных на формирование активной гражданской позиции (акция «Мы – граждане своей страны»);
· спортивно-развлекательные мероприятия: комплексные игры «А кому сейчас легко?», «Starteen»;
· методическая работа с участниками семинара-лаборатории (работа с анкетами, личными карточками участников).
Семинар-лаборатория рассчитан на 11 часов обучающей программы.

Участники программы

Обучение по программе проходят 80 человек - актив ученического самоуправления по проекту «ШАСС».
Сроки действия программы

Данная программа предполагает реализацию трех этапов:

1-й этап – организационный. Он включает детальную проработку основных положений программы, согласование сроков проведения семинара-лаборатории, количества участников, подготовку учебных программ (январь-февраль, участники –комиссары педотряда); проведение тренировочного сбора с работниками, привлекаемыми для обеспечения программы (февраль 2015 г., участники – члены педотряда «Крылатый», специалисты).
2-й этап – основной. Проведение семинара-лаборатории для городского совета старшеклассников на базе «Соколья Гора» (Смоленский район, март 2015 г.).
3-й этап – итоговый. Проведение «круглого стола» по подведению итогов работы семинара-лаборатории и планированию работы по дальнейшему совершенствованию программы, ее реализации в следующем году (апрель 2015 г., участники – специалисты органов молодежной политики, комиссары педагогического отряда «Крылатый», представители других заинтересованных ведомств и учреждений).
Материально-техническое, финансовое и кадровое обеспечение программы

Смоленский государственный университет и педотряд «Крылатый» имеют достаточные материально-технические возможности для обеспечения программы.

Кадровое обеспечение осуществляется путем привлечения ведущих ученых Смоленского государственного университета, специалистов Управления образования и молодежной политики Администрации г. Смоленска, а также путем отбора наиболее подготовленных членов педагогического отряда «Крылатый».

Финансирование осуществляется в рамках проекта «ШАСС» Управления образования и молодежной политики  Администрации г. Смоленска.

Организаторы программы

Администрация города Смоленска, управление образования и молодежной политики Администрации города Смоленска, ФГБОУ ВПО «Смоленский государственный университет».

