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Введение

2015 год знаменателен 70-летием со дня Великой победы советского народа над нацистской Германией.

Имя Александра Трифоновича Твардовского неразрывно связано с Великой Отечественной войной, так как он является военным корреспондентом и автором множества произведений о войне.

Для любого человека образ матери является чуть ли не священным. В кризисные годы это чувствуется ещё острее. Здесь хотелось бы обратиться к статье Аси Сапир
 «Новое качество лиризма в цикле стихов Александра Твардовского “Памяти матери”», демонстрирующей, как Александр Трифонович дорожил своей матерью и какие чувства он испытывал из-за ее смерти: «Есть много свидетельств того, как тяжело воспринял А. Твардовский смерть матери. Вот одно из них: 
“В дневнике известной актрисы Ф. Раневской, соседки поэта по дому, есть запись 1965 года: “В тёмном подъезде у лифта стоит Твардовский. 
 Я:  – Александр Трифонович, почему Вы такой печальный? 
 Опустив голову, отвечает:  – У меня мама умерла. 
 И столько в этом было детского, нежного, святого, что я заплакала. Он благодарно пожал мне руку”».
Было бы несправедливо в такой год не рассказать о Твардовском и его творчестве. Поэтому целью моего исследования является литературоведческий анализ цикла поэта «Памяти матери».

Проводя исследование, я руководствовалась следующими задачами:

· Узнать историю создания цикла А. Твардовского «Памяти матери».
· Составить и интерпретировать частотный словарь цикла.
· Сделать тематический анализ поэтических текстов, выделить смысловые доминанты, опираясь на результаты частотного словаря.
· Создать мультимедийную презентацию, демонстрирующую информацию проекта.

В ходе работы мною была сформулирована рабочая гипотеза: данные частотного словаря помогут обнаружить нам наиболее часто употребляемые лексемы из цикла «Памяти матери», что, в свою очередь, поможет ответить на вопрос, почему Твардовский дал именно такое название циклу, какие чувства питал поэт к самому близкому человеку.
Вехи биографии А.Т. Твардовского

Александр Трифонович Твардовский (1910-1971) – советский  прозаик и  поэт. Родился 8 (21) июня 1910 года на хуторе Загорье рядом с деревней Сельцо (ныне в Смоленской области) в семье деревенского кузнеца Трифона Гордеевича Твардовского и Марии Митрофановны. Трифон Гордеевич был человеком начитанным – и по вечерам в их доме часто читали вслух Пушкина, Гоголя, Лермонтова, Некрасова, Толстого. Стихи Александр начал сочинять рано, ещё будучи неграмотным, и не будучи в состоянии их записать. Первое стихотворение было гневным обличением мальчишек, разорителей птичьих гнёзд.

Учился в сельской школе, затем в Смоленском педагогическом институте. В 1939 году закончил Московский институт философии, литературы и истории (МИФЛИ).

В 15 лет Твардовский стал писать маленькие заметки в смоленские газеты, а затем, собрав несколько стихотворений, принёс их Михаилу Исаковскому, работавшему в редакции газеты «Рабочий путь». Исаковский встретил поэта приветливо, став другом и наставником молодого Твардовского. В 1931 году была опубликована первая поэма Александра Трифоновича «Путь к социализму». В 1935 году в Смоленске в Западном областном государственном издательстве вышла первая книга «Сборник стихов» (1930-1935).

 В 1939-1940 годах Твардовский участвовал в советско-финской войне в качестве корреспондента военной газеты и написал цикл стихов «В снегах Финляндии».

Очень широкую известность получила поэма Твардовского «Василий Теркин» (1941-1945).

Умер писатель 18 декабря 1971 года в дачном посёлке Красная Пахра Московской области из-за рака легких. Похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище (участок № 7).
История  создания цикла «Памяти матери»
Цикл «Памяти матери» является откликом на смерть Марии Митрофановны 23 марта 1965 года. Смерть матери заставила поэта обратиться к самым тяжелым испытаниям, выпавшим на ее долю: раскулачиванию, выселению из родных мест, жизни на чужой земле, возвращению на разоренную Смоленщину.
Вновь обратимся к статье А. Сапир
: «История создания цикла – это все предшествующее творчество поэта, так как к образу матери он обращался часто и в стихотворениях, и в прозе.

Замысел, наброски, промежуточные варианты стихотворений цикла мы находим в “Новомирском дневнике” А. Твардовского. Так совпало, что тяжелейшая утрата в жизни поэта наложилась на предчувствие утраты выпестованного им журнала – “Новый мир”. Оттого на страницах Новомирского дневника, перемежая записи о литературных и общественных делах, о набирающей силу критике “Нового мира” и его как главного редактора, и о попытках спасти своё детище, находим черновики цикла “Памяти матери”. И эти записи дают возможность проследить ход мысли поэта, увидеть изнутри, как вызревал и воплощался замысел. Ещё раз подчеркнём, что лирический цикл вызревал среди дум об событиях иного плана - общественно значимых, “судьбоносных”, как принято говорить. Работа над циклом, как свидетельствуют записи, была продиктована тем же высочайшим чувством долга, что и борьба за литературу, борьба за журнал. 
        В записи от 17.06.65 читаем: “... Намечается несколько вещиц “Памяти матери” (...) И может быть (...) что-нибудь выйдет достойное её памяти. В сущности - это речь о себе, обо всём самом дорогом в этом мире - что от неё у меня” [Новомирский дневник 2009: 344]. Так сам поэт раскрывает замысел своего цикла. Слова эти можно было бы предпослать в качестве эпиграфа ко всему циклу “Памяти матери”. 
А уже 19 июня мы читаем первый вариант стихотворения, которым начат цикл, – “Прощаемся мы с матерями...” 

После стихотворения идёт запись от этого же числа: “Дела плохи, журнал как в блокаде” [Новомирский дневник 2009: 345]. 
        Записи о работе над последним стихотворением цикла “Перевозчик-водогрёбщик” перемежаются записью о случайной встрече с главным обвинителем “Нового мира” B. Кочетовым, в репликах которого наигранность и ложь, и с раздумьями над стихами И. Бунина, о “его неподверженности, нет, противопоказанности всякой литературщине, “беллетристике”, моде...” [Новомирский дневник 2009: 342]. 
        16 июля Твардовский набрасывает тезисы для разговора с партийным функционером Демичевым о положении “Нового мира” (среди них такой: “Если журналу быть – он должен быть поставлен в равные с другими условия”), а 18 июля записывает два предпоследних варианта заключительного стихотворения цикла [Новомирский дневник 2009: 364 - 366]».
Частотный анализ цикла
Необходимо сказать, что читая и анализируя стихотворение, мы, конечно, пытаемся понять его смысл. Однако зачастую такой подход не всегда оказывается удовлетворительным, являясь субъективным. Исправить эту ситуацию можно, обратившись к точным методам исследования поэтического текста. Таким, в частности, как частотный словарь.
Виктор Максимович Жирмунский -  советский и российский лингвист, литературовед, доктор филологических наук, профессор, в своей работе «Задачи поэтики» утверждает, что «каждое слово, имеющее вещественное значение, является для художника поэтической темой, своеобразным приемом художественного воздействия. ˂…˃ Рассматривая различные приемы группировки словесных тем (семантических групп), мы наблюдаем явления повторения, параллелизма, контраста, сравнения, различные приемы развертывания метафоры и т. п.»
.

Переходя из одного поэтического текста в другой, минимальные темы становятся основополагающими темами творчества писателя в целом.  И тогда каждое слово в произведении становится особо значимым. 

Существуют давно и хорошо разработанные методики составления списка всех минимальных тем того или иного автора. Это частотные словари.
Мы воспользовались в своей работе словарем с сайта «Мультитран» (http://www.multitran.ru). 
Итак, мы составили частотный словарь каждого из стихотворений цикла «Памяти матери» (см. ПРИЛОЖЕНИЕ). В верхушку частотного словаря стихотворения «Прощаемся мы с матерями…» вошли следующие лексемы: разлука (3 словоупотребления), мы (3), невестка (2); «В краю, куда их вывезли гуртом…»: береза (3), кладбище (2), край (2), кудрявый (2), мать (2), проснуться (2), тайга (2); «Как не спеша садовники орудуют…»: спешить (3), давай (2);  «Ты откуда эту песню…»:  сторона (7), домой (3), край (3), перевезти (3), перевозчик (3), молодая (2), парень (2), слезы (2), родной (2).

Затем мы составили общий частотный словарь всего цикла, в результате чего мы выяснили, что самыми частотными лексемами являются «сторона» (8 словоупотреблений), далее «край» (5), «мать» (4), «спешить» (4), «береза» (3), «домой» (3). 
Обратимся к нормативному толковому словарю русского языка Сергея Ивановича Ожегова: сторона – 1) направление; 2) местность, страна; 3) свойство, качество. Лексема «сторона» используется в стихотворении «В краю, куда их вывезли гуртом…» в значении «страна»,  сочетается с эпитетом «родимой». Рифмуется с фразой «во сне», из чего можно предположить, что не только мать видит во сне родимую сторону, но и сам поэт видит во сне свою Родину. Эта «похожесть» в увиденном во снах о тем еще раз говорит о том, насколько похож Александр Трифонович со своей матерью. Однако Твардовский обделил эту лексему логическим ударением. Также, если рассмотреть эту рифмующуюся пару, можно предположить, что родимую сторону поэт видел во сне.

«Соседом» лексемы является эпитет «родимая», то есть близкая, своя.

Слово «сторона» 7 раз используется и в 4-м стихотворении цикла «Ты откуда эту песню…». 

В первом случае – с эпитетом «приднепровской», то есть стороны, находящейся рядом с рекой Днепр. Расположено в конце 6 строки и рифмуется со словом «старины». 
Описывая сторону, поэт замечает, что она старая, то есть давно не посещалась. В этом случае сторона имеет более узкое значение – это край или местность, а не страна. Фраза «приднепровской стороны» является ответом на вопрос: «Ты откуда эту песню, / Мать, на старость запасла?». Таким образом, мать неразрывно связана с «приднепровской стороной». Причем «из далекой-предалекой деревенской старины» говорит о возрасте матери и месте, где проходила ее молодость и детство. В этом предложении логическое ударение как раз падает на анализируемую лексему.
В этом же стихотворении слово «сторону» повторяется в 15 и 16 строках:
Перевозчик-водогрёбщик,

Парень молодой,

Перевези меня на ту сторону,

Сторону – домой.

В первом случае «сторона» является обстоятельством места: перевези (куда?) «на ту сторону»; во втором определяется, что же это за сторона: «сторону – домой». И опять же логическое ударение падает на эту лексему. 

В этом стихотворении строки «Перевези меня на ту сторону, / Сторону –домой…» станут своего рода рефреном: повторятся в 9 и 11 четверостишиях.
В цикле однокоренных слов к лексеме «сторона» не встречается.
Почему же употребляется эта лексема в двух стихотворениях из четырех? Скорее всего, потому что родимая сторона прежде всего связана с его матерью, семьей, а если мы посмотрим на название цикла, то увидим там слово «мать», что и является обоснование такого относительно частого употребления. То есть «мать» и «сторона» – контекстуальные синонимы.

 Исследуем следующую наиболее часто употребляемую лексему «край». Вновь обращусь к нормативному толковому словарю русского языка Сергея Ивановича Ожегова: край – 1) предельная линия, предельная часть чего-нибудь; 2) страна, область. 

Рассмотрю 1-е стихотворение цикла «Прощаемся мы с матерями…». Во второй строке употреблена производная изучаемой лексемы: «Задолго до крайнего срока…». Прилагательное «крайняя» определяет «срок», то есть срок предельный (значение 1) по словарю Ожегова). 

Далее лексема употребляется во втором стихотворении цикла «В краю, куда их вывезли гуртом…», в этом случае край – это область. В этом же предложении идет описание этого края: 

В краю, куда их вывезли гуртом,

Где ни села вблизи, не то что города,

На севере, тайгою запертом,

Всего там было – холода и голода.
То есть край пустынный, «забытый Богом». В 9 строке: «Кругом леса без края и конца….» Опять же описывается край, упомянутый в первой строке. Здесь изучаемая лексема употреблена в устойчивом словосочетании, которое можно заменить синонимом «бесконечный». 

Обратимся к 4-му стихотворению цикла «Ты откуда эту песню…». Лексема употреблена в нем 3 раза: 21 строка: «Как с земли родного края…» (край в значении область, страна), 25: «В том краю леса темнее…» (все то же значение), 31: «Были эти на край света…» (лексема входит в состав устойчивого выражения «край света», то есть где-то далеко). Обратим внимание на первое употребление в этом стихотворении. Твардовский дает уже знакомое нам определение «родной» изучаемой лексеме.

Таким образом, можно заметить, что лексемы «край» и «сторона» синонимичны, если рассматривать их в значении «страна, область», а также употреблены с одним и тем же эпитетом «родная», что связывает их с домом, соответственно, и с матерью.
«Спешить» – эта лексема по результатам частотного анализа всего цикла расположилась на 3 месте по количеству употреблений – 4. 

В 1-м стихотворении цикла «Прощаемся мы с матерями…» изучаемая лексема употреблена в 12 строке: 
Когда мы о воле сыновней
Спешим известить их по почте.
Письма – вот единственная радость для матери, если они с сыном в разлуке.
В 3-м стихотворении цикла читаем: «Как не спеша садовники орудуют / Над ямой…» лексема и ее производные употреблены 3 раза. В 1 строке форма «не спеша» употреблена в смысле «медленно». В 15 строке изучаемая лексема употреблена в словосочетании «откопать спешат», но здесь уже идет  речь о могильщиках. То есть стихотворение построено на противопоставлении: садовники противопоставлены могильщикам. В начале 19 строки вновь употребляется “спешат”. В этом случае идет пояснение употребления в 15 строке:
Спешат, – меж двух затяжек срок, –
Песок, гнилушки, битый камень

Кой-как содвинуть в бугорок,

Чтоб завалить его венками…
В 22 строке употреблена однокоренная лексема к изучаемой – «спех». В толковом словаре Дмитрия Николаевича Ушакова она трактуется так: поспешность, торопливость, обычно употребляется в разговорных выражениях. Эпитетом к изучаемой лексеме является «рабочий». Словосочетание «рабочий спех» имеет следующий смысл: могильщики пытаются скорее закопать объект их работы. 
Подводя итог, замечу, что Александр Трифонович очень любил свою мать и в его поведении присутствовала спешка из-за желания как можно больше пообщаться с матерью. Опять же мы приходим к выводу, что лексема «спешить» связана с лексемой «мать».

Следующая наиболее часто употребляемая лексема – «береза». Поэт использует ее 3 раза во 2 стихотворении цикла «В краю, куда их вывезли гуртом…».

Первый раз лексема употребляется в 20 строке: «С крестами под берёзами кудрявыми…» Из контекста понятно, что этим предложением описывается таежное кладбище. Логическое ударение на исследуемую лексему не падает. Далее в 25 строке описывается то кладбище, на котором похоронена мать: 

Теперь над ней [матерью] берёзы, хоть не те,

Что снились за тайгою чужедальнею.
Затем в 31 строке, поэт вновь возвращается к березам, упомянутым в 25 строке. Можно заметить некое кольцевое построение стихотворения: сначала идет описание прошлого, затем настоящего, а потом вновь возврат к прошлому:
˂…˃
И ей, бывало, виделись во сне

Не столько дом и двор со всеми справами,

А взгорок тот в родимой стороне

С крестами под берёзами кудрявыми.
Такая то краса и благодать,

Вдали большак, дымит пыльца дорожная,

Проснусь, проснусь, — рассказывала мать, —

А за стеною — кладбище таёжное… (Прошлое)

˂…˃
Теперь над ней берёзы, хоть не те,

Что снились за тайгою чужедальнею.

Досталось прописаться в тесноте

На вечную квартиру коммунальную.

И не в обиде. И не всё ль равно.

Какою метой вечность сверху мечена. (Настоящее)

˂…˃
А тех берёз кудрявых — их давно

На свете нету. Сниться больше нечему. (Прошлое)

Эпитет «кудрявые» в отношении лексемы «берёза» является типично русским описанием этого дерева.

При произнесении лексемы «берёза» сразу же возникает образ березовых рощ, типичных для нашей Смоленской области. А для Твардовского его «сторона» связана с родными, в частности с матерью. 

Вывод
Составив и проанализировав частотный словарь
, мы обнаружили, что стихотворения Александра Трифоновича Твардовского, составляющие цикл «Памяти матери», содержат ряд слов-маркеров, связанных с образом матери. Поэт активно использовал эти лексемы в перифразах, возвращаясь вместе с читателем к своей семье, пытаясь передать отношение к матери, а также свои чувства, появившиеся после ее смерти.
Использованная литература
· http://cyberleninka.ru
· https://ru.wikipedia.org
· http://militera.lib.ru
· http://cyberleninka.ru/article/n/epicheskaya-lirika-pozdnego-tvardovskogo-tsikl-pamyati-materi
· «Словарь русского языка» С.И. Ожегова (1949, 22-е издание, 1990; с 1992 – «Толковый словарь русского языка», совместно с Н. Ю. Шведовой).
· «Толковый словарь русского языка» под редакцией Д. Н. Ушакова

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Цикл «памяти матери»

Первое стихотворение цикла
Прощаемся мы с матерями

Задолго до крайнего срока –
Ещё в нашей юности ранней,

Ещё у родного порога,

Когда нам платочки, носочки

Уложат их добрые руки,

А мы, опасаясь отсрочки,

К назначенной рвёмся разлуке.

Разлука ещё безусловней

Для них наступает попозже,

Когда мы о воле сыновней

Спешим известить их по почте.

И карточки им посылая

Каких-то девчонок безвестных,

От щедрой души позволяем

Заочно любить их невесток.

А там – за невестками — внуки…

И вдруг назовёт телеграмма

Для самой последней разлуки

Ту старую бабушку мамой.

Второе стихотворение цикла
В краю, куда их вывезли гуртом,

Где ни села вблизи, не то что города,

На севере, тайгою запертом,

Всего там было — холода и голода.

Но непременно вспоминала мать,

Чуть речь зайдёт про всё про то, что минуло,

Как не хотелось там ей помирать, —

Уж очень было кладбище немилое.

Кругом леса без края и конца —

Что видит глаз — глухие, нелюдимые.

А на погосте том — ни деревца,

Ни даже тебе прутика единого.

Так-сяк, не в ряд нарытая земля

Меж вековыми пнями да корягами,

И хоть бы где подальше от жилья,

А то — могилки сразу за бараками.

И ей, бывало, виделись во сне

Не столько дом и двор со всеми справами,

А взгорок тот в родимой стороне

С крестами под берёзами кудрявыми.

Такая то краса и благодать,

Вдали большак, дымит пыльца дорожная,

— Проснусь, проснусь, — рассказывала мать, —

А за стеною — кладбище таёжное…

Теперь над ней берёзы, хоть не те,

Что снились за тайгою чужедальнею.

Досталось прописаться в тесноте

На вечную квартиру коммунальную.

И не в обиде. И не всё ль равно.

Какою метой вечность сверху мечена.

А тех берёз кудрявых — их давно

На свете нету. Сниться больше нечему.

Третье стихотворение цикла

Как не спеша садовники орудуют

Над ямой, заготовленной для дерева:

На корни грунт не сваливают грудою,

По горсточке отмеривают.

Как будто птицам корм из рук,

Крошат его для яблони.

И обойдут приствольный круг

Вслед за лопатой граблями…

Но как могильщики — рывком —

Давай, давай без передышки, —

Едва свалился первый ком,

И вот уже не слышно крышки.

Они минутой дорожат,

У них иной, пожарный навык:

Как будто откопать спешат,

А не закапывают навек.

Спешат, — меж двух затяжек срок, —

Песок, гнилушки, битый камень

Кой-как содвинуть в бугорок,

Чтоб завалить его венками…

Но ту сноровку не порочь, —

Оправдан этот спех рабочий:

Ведь ты им сам готов помочь,

Чтоб только всё — ещё короче.

Четвёртое стихотворение цикла
– Ты откуда эту песню,

Мать, на старость запасла?

– Не откуда – всё оттуда,

Где у матери росла.

Всё из той своей родимой

Приднепровской стороны,

Из далёкой-предалёкой

Деревенской старины.

Там считалось, что прощалась

Навек с матерью родной,

Если замуж выходила

Девка на берег другой.

Перевозчик-водогребщик,

Парень молодой,

Перевези меня на ту сторону,

Сторону – домой…

Давней молодости слёзы,

Не до тех девичьих слёз,

Как иные перевозы

В жизни видеть привелось.

Как с земли родного края

Вдаль спровадила пора.

Там текла река другая –
Шире нашего Днепра.

В том краю леса темнее,

Зимы дольше и лютей,

Даже снег визжал больнее

Под полозьями саней.

Но была, пускай не пета,

Песня в памяти жива.

Были эти на край света

Завезённые слова.

Перевозчик-водогребщик,

Парень молодой,

перевези меня на ту сторону,

Сторону – домой…

Отжитое – пережито,

А с кого какой же спрос?

Да уже неподалёку

И последний перевоз.

Перевозчик-водогребщик,

Старичок седой,

Перевези меня на ту сторону

Сторону – домой…
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� В ходе исследования были составлены частотные словари отдельных стихотворений и всего цикла в целом (ПРИЛОЖЕНИЕ 2 и ПРИЛОЖЕНИЕ 3). В данной версии работы они опущены.
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