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Введение

Каждый поэт воспевает Родину по-своему. Приступая к подготовке к Твардовским чтениям,  я в первую очередь вспомнила о том, какое место эта тема занимает в творчестве нашего великого земляка. Я уже несколько лет занимаюсь исследованием литературного наследия А.Т. Твардовского, изучаю его жизненный и творческий путь, и с каждым годом эта работа увлекает меня все больше и больше. Поэзия Александра Трифоновича представляется мне бездонным  источником для поиска ответов на любые вопросы, которые стоят перед человеком, вступающим в жизнь.

Предметом данной исследовательской работы стали жизнь и творчество А. Т. Твардовского, точнее 282 стихотворения, вошедшие в сборник «А. Т. Твардовский. Избранные произведения в трех томах. Т.1. Стихотворения».
Тема исследования – «Тема Родины в творчестве А.Т.Твардовского».

Цель работы – показать значение образа Родины в разные периоды творчества Твардовского, определить, как он соотносится со «смоленской темой»

В соответствии с поставленной целью были определены следующие задачи исследования:

1. Прочитать  стихотворения Твардовского, вошедшие в названный сборник.

2. Отобрать из них стихи, посвященные теме Родины и провести их смысловой и лингвистический анализ.

Гипотеза

В своей работе мы предположили, что тема Родины, развиваясь и расширяясь на протяжении всей творческой жизни  поэта, неразрывно связана с темой малой родины, Смоленщины, которая всегда остается близка личным переживаниям и биографии автора.

Тема родины всегда актуальна, потому что во все времена национальное самосознание является той нравственной основой, на которой строит свою жизнь каждый человек. Образ Родины относится к вечным ценностям – основе лучших произведений русской литературы.
Тема Родины в довоенный период творчества
Чувство причастности к национальным бедам и свершениям было органически присуще таланту А.Т. Твардовского, складу его характера, одним  из главных качеств которого, несомненно,  является сыновняя любовь к малой родине, Смоленщине.

Большая часть его ранних стихов посвящена теме Родины. В названном выше сборнике избранных произведений А. Твардовского, который лег в основу нашего исследования, опубликовано 82 стихотворения довоенного периода, первое из которых датировано 1926 годом. Довоенным мы считаем период творчества до 1939 года, так как уже в этом году, во время финской кампании,  А.Т. Твардовский вместе с группой других писателей был призван в армию как  корреспондент и не снимал обмундирования, сотрудничая в военных изданиях  вплоть до окончания Великой Отечественной войны.

С юных лет Александр Твардовский испытывает какую-то возвышенную любовь к родной земле, к близким, прежде всего, матери Марии Митрофановне. Постигать поэтическое мастерство он начал через тему Родины. Одно из первых стихотворений сборника так и называется: «Родная картина»

Куда ни глянь – открытые для взора,

Бегут поля в полосках межевых…

Серебряными блюдцами – озера
расставлены в прогалинах сырых…

Ничуть не подрастающий сосонник

Засыпал редко луговую даль…

Каждый, кому довелось побывать в хуторе Загорье, наверняка, и сегодня сумеет узнать эту картину. Уже в самых первых своих поэтических опытах Твардовский, по его собственному замечанию, проявил «зоркость и меткость в отношении частностей, деталей, лиц, языка».  Ранние произведения Александра Трифоновича изобилуют точными, красочными деталями, которые и делают картины столь узнаваемыми. В первую очередь это эпитеты-колоративы (цветовые прилагательные): «желтое стадо проталин», «белый домик, белый городок», «белые сады», «зеленый явор», «серебряные росы» и другие. Неброские, скромные краски смоленской земли создают незабываемое ощущение, которое другой поэт назовет «тихая моя родина»….

Подчеркивая самоценность изображаемых явлений, автор использует прием концентрации образов, который настраивает читателя на восприятие идеи стихотворения:

Светло на улице и виден сад насквозь,

За садом поле поднимается широкое.

Обходят люди трактор, точно нагруженный воз,

Глядят с почтеньем, ничего не трогая.

Такой резкий, казалось бы, никак не сочетающийся с романтической картиной сада, образ трактора подтверждает то, что сам Твардовский писал о себе: «ничем судьба меня не обделила» в захолустье, «потрясенном всемирным чудом новых дней», то есть он, как и многие его сверстники, с радостью встретил революционные перемены в деревне.

Начинающий поэт умело воздействует на разные чувства читателей. В стихах о родине переданы знакомые ему с детства запахи. Например, в нескольких произведениях упоминается аромат сена, «запах картофельной ботвы».  Но, пожалуй, чаще других Александр Трифонович вспоминает запах дыма. Это для него и дым очага в родительском доме, и дым костра в ночном, и дым от огня кузнечного горна в отцовской кузнице. Мы встретили упоминание о запахе дыма не менее 4 раз в рассматриваемом периоде творчества. Позже, в стихах о войне этот образ встретится опять, но совсем в ином контексте.

Среди лирических произведений о малой родине довоенного периода  есть такие, в названиях которых употребляются местные топонимы: «Разлив Днепра»(1933), «Станция Починок» (1936), «На Хуторе Загорье» (1938),  «Поездка в Загорье» (1938). Есть стихи, например, «Весенние строчки» (1927), «Матери» (1927), «Есть обрыв, где я играл» (1936), в содержании которых можно обнаружить конкретные детали, биографические факты, доказывающие, что в них воспевается родная земля Твардовского. Чаще всего это образы родных, матери и брата, упоминание друзей детства,  названия рек Днепр и Угра, несколько раз повторяется слово «загорьевский парень», « хутор», и ни у кого не вызывает сомнений, о каком хуторе идет речь. Таких стихотворений 9 из 27 произведений о родине раннего периода творчества, если сравнить эту цифру с общим количеством отобранных нами стихов(82), может показаться, что это немного. Однако приметы, указывающие на кровную связь молодого Твардовского со своей землей, можно увидеть почти во всех его сочинениях.

Почему мы считаем, что оставшиеся 55 выбранных нами из сборника стихотворений тоже посвящены Смоленщине? В результате проведенного исследования мы выявили, что в стихах о родине Твардовского присутствуют повторяющиеся детали, такие сквозные образы, как: лён, картофель, речушка, кусты, сад, рябина, береза, стёжка и др. Эпитеты: «нежаркое солнце», «глухая сторона», «родимая станция», «бедной природы простое обличье»- рисуют столь узнаваемые картины, что каждый, кто хотя бы раз побывал на Смоленщине, сразу поймет, о каких краях идет речь.

Лингвистический анализ названных произведений показал, какие образы для поэта больше всего связаны с чувством любви к родине. Перечислим самые часто встречающиеся слова, расположив их от по частоте употребления от большего к меньшему: дорога, дым, даль, дом, поля (поле), сено, река (речка, речушка), Родина, небо, хата, рожь, хутор, Днепр, солнце, хлеб и др.

Неповторимый колорит, особую музыку своему стиху передает Александр Трифонович яркими, образными диалектизмами: берёзовик, криница, лядо, обапол, запас самовитый.

Все эти лексемы создают живую и точную обстановку родительского дома и родного края, который А.Т. Твардовский покинул совсем молодым человеком, в 18 лет, но связь с которым не потерял до конца жизни. Тема Родины для Твардовского – это «смоленская тема», которая звучит как размышление о судьбе русского крестьянства, об историческом пути России, как тема памяти и правды. Именно об этом строки стихотворения «За тысячу верст…», написанного в 1938 году, незадолго до ухода поэта в армию:

Я в памяти все берегу, не теряя,

За тысячу верст от родимого края.
За тысячу верст от любимого края

Я все мои думы ему поверяю.

Тема Родины в стихах, написанных в годы войны

Военные стихи А. Т. Твардовского объединены постоянно владеющей писателем «генеральной думой» - думой об огромности испытаний, выпавших на долю народа, о богатстве обнаружившихся в нем духовных сил, о неисчислимости человеческих характеров и свойств.

Для самого поэта, как и для сотен тысяч его земляков, первым испытанием стала разлука с отчим краем. Перед самым уходом в армию Александр Трифонович побывал в родных местах. Эта встреча после недолгой разлуки, стала прощальной перед разлукой большой, горькой… Вот как он пишет об этом в стихотворении «Поездка в Загорье» 1939 года:

Я отсюда уеду

Через несколько дней.

***

Скоро ль, нет ли, не знаю,

Вновь увижу свой край.

Здравствуй, здравствуй, родная

Сторона.

И – прощай!..

Конечно, тогда ещё никто не мог знать, какой долгой и страшной будет эта разлука, сколько горя придётся пережить. Никто не мог и представить, скольких родных и любимых людей никогда уже не доведётся встретить...  Но Твардовский со свойственным большим поэтам даром предчувствия дает понять, что он как бы догадывается о грядущих горьких лишениях и утратах. Он ничего не говорит напрямую, но нельзя не заметить, что здесь используется «рваная строка», прием, к которому редко прибегает поэт. Вынесенное в отдельную строку слово «сторона» выделено по-особому. В этом чувствуется такая тоска от разлуки с отчим домом! Автор как будто любуется этим словом, рассматривая его напоследок, как будто хочет крепче запечатлеть в своей памяти образ малой родины и всего того, что с ним связано.

Выразительным приемом этих строк является и пунктуация. Авторский знак препинания – тире перед словом «прощай» передаёт очень длинную паузу, делая это прощание не просто тяжким. Мы вместе с лирическим героем ощущаем настоящую физическую боль, с которой он отрывает себя от родины. Все самые страшные ожидания в многоточии после последнего слова стихотворения, слова «прощай»…

В сборнике стихов, который стал предметом нашего исследования, собрано 76 произведений, написанных в годы Великой Отечественной войны, т. е. в период с 1940 – 1945 гг. Тема Родины, большой и малой, раскрывается, по нашему мнению, в 24 сочинениях из названных выше.

С первых же строк, написанных в этот период, становится ясно, что данная тема уже гораздо шире «смоленской». Страшное событие охватило прямо или косвенно всю огромную территорию нашей страны, не оставив никого из советских людей в стороне от общей беды.

Велика страна родная,

Так раскинулась она,

Что и впрямь – война иная

Для нее как не война.

Чувство единения, солидарности со всем народом создает необходимость расширить географию описываемых событий. Вся страна, каждый ее отдаленный уголок стали предметом пристального внимания поэта. Это видно в стихотворениях: «Тебе, Украина», «Бойцу Южного фронта», «Минское шоссе», «Берлин», «Я убит подо Ржевом». 

Перечень топонимов в содержании произведений тоже значительно увеличился:

1. названия рек: Волга, Буг, Дон, Донец, Днепр (старый), т.е., протекающий на Украине;

2. названия городов: Москва, Сталинград, Ростов,  Орел, Ленинград, Ржев,  Берлин;

3. другие географические объекты: Карпаты, Подмосковье;

4. названия государств: Финляндия, Германия, Литва, Россия.

Здесь следует отметить, что в это время поэт по-новому называет свою Родину, в нескольких стихотворениях (не менее трех) используется имя собственное Русь. Думается, что замена общеупотребительного названия на слово высокого стиля, восходящее к старославянизмам, несет глубокую смысловую нагрузку: поэт смотрит на трагедию страны с высоты ее древней истории, предсказывая будущую победу, а также говорит о своей гордости величием Родины.

Образы и мотивы, характерные для творчества А.Т.Твардовского, отмеченные нами в первой части работы, нашли свое отражение и стихах периода войны, но получили здесь иное осмысление. 

Так, слово Родина в раннем творчестве было употреблено 8 раз, а в данный период уже 16 раз. Это, безусловно, подчёркивает переживания поэта-воина за судьбу Отечества.

Слово-образ «дым» ранее насчитывало 8 употреблений, а теперь 10. Но трактовка его уже звучит совсем по-другому. Это дым горящего танка и «землянок редкие дымки», дым пепелищ в освобожденном после оккупации Смоленске и «дымком повитое тепло», которое согревает солдата зимой в окопе, это дым боя и дымок полевой кухни, одним словом:

Не дым домашний над поселком.

Не скрип веселого крыльца,

Не запах утреннего сенца

На молодом морозце колком,-

А дым костра, землянки тьма,..

Увеличилось количество употреблений таких слов, как: дорога, поле, дом, край, хлеб, Россия (русский), край. Наоборот, уменьшилось: солнце, сено, луг, лето, яблони. 

Из этого можно сделать вывод, что война выдвигает на первый план другие ценности, многократно усиливая те понятия, в которых заложены чувства патриотизма, понятия о вечных ценностях, самые простые необходимые, для жизни человека вещи, стали цениться по-особому.

Целый ряд стихов из рассматриваемых произведений посвящен Смоленщине. Ответственность поэта-гражданина за всю Россию не заслонила тревожные мысли о малой родине, томящейся в фашистской оккупации. Стихотворения «Партизанам Смоленщины», «Под вражьим тяжким колесом», «Два только года – или двести», «Какой-то немец в этом доме...» «За Вязьмой» и другие – это горькие раздумья сына о судьбе родины-матери, поруганной врагами. Когда в 1943 году А. Твардовский приедет в только что освобожденный, разрушенный, изуродованный врагами Смоленск, у него под впечатлением от всего увиденного родятся строки, полные негодования и ненависти. Он как истинный сын земли смоленской никогда не простит оскорбления, нанесенного родному краю:

Мне жалко воздуха, которым,

Он год иль месяц здесь дышал…
                    ***
Дровец, наколотых в снегу,

Всего, чего я вспомнить снова, 

Не вспомнив немца, не могу.

Так, в творчестве А. Т. Твардовского периода Великой Отечественной войны любовь к малой родине, Смоленщине, и любовь ко всей России (поэт именно так называет свою страну, избегая названия Советский Союз) слились в одно большое чувство ответственности и боли. Те же эмоции испытывал каждый советский солдат.

Где б ни был ты в огне передних линий –

На Севере иль где-нибудь в Крыму,

В Смоленщине иль здесь, на Украине, -

Идешь ты нынче к дому своему.

                               ***
У каждого своя родная сторона,

А родина у всех одна.

Тема Родины в послевоенной лирике
В конце войны Твардовский написал:

От Ивана до Фомы,

Мертвые ль, живые.

Все мы вместе – это мы.

Тот народ, Россия.

Перед нами своеобразная лирическая летопись, запечатлевшая разнообразнейшие перипетии современного Твардовскому бытия – от самых масштабных, таких, как сибирские стройки и освоение космоса, до обыденных, связанных с жизнью любого советского человека, в том числе и самого автора.

Тема Родины продолжает занимать важное место в творчестве. Здесь звучит гордость одержанной победой, вера в будущее, в успехи мирного труда и традиционные для поэзии Александра Трифоновича лирические разработки «смоленской темы».

Третий этап творчества А.Твардовского (послевоенный) является самым продолжительным, в сборнике представлены стихи 46- 70 гг., поэтому он насчитывает самое большое количество произведений -124, тема родины поднимается в 40 из них. 

В 50-60 гг. Александр Трифонович много ездит по стране, посещая самые отдаленные уголки Советского Союза. Поэтому географический охват описываемых мест и событий чрезвычайно расширился, также увеличилось количество употребляемых топонимов. Вот названия стихотворений, написанных с 1947-1960 гг.: «Москва», «Песнь о Москве», «У новоселов в Казахстане», «Порог Падун», «Две Оки», «Байкал», «В тайге Приморья». Невозможно не заметить, что «загорьевский паренек» прошел большой творческий и жизненный путь до знаменитого поэта, редактора одного из ведущих художественно-публицистических изданий. Он стал достойным гражданином огромной страны, которую впервые только теперь назвал в своих стихах Советским Союзом («О прописке» 1951).

Стихотворные строки этого периода повествуют о Сибири, Предуралье, Урале, Кузбассе, Магнитке, реках Ангаре, Оке, Падуне и др. Много стихов посвящено Москве. Москва – это не только столица Родины, это город, где уже долгие годы живет и работает поэт.

В зрелых стихах Твардовского появляются новые образы, связанные со стремительно меняющейся и развивающейся жизнью: пятилетка, аэродром, космонавт, ракета. На смену тракторам, озими, болотам, яблоневому саду в стихотворные строчки пришли городские улицы, московские площади, машины, асфальт, стройки. Значит ли это, что «смоленская тема» исчерпала себя? 

Лингвистический анализ показал: традиционные для творчества поэта образы употребляются гораздо реже. Так, «дорога» встретилась только 6 раз, «даль»- 3 раза, «дым»-4,  «родина и страна» по 2 раза, а «солнце, хлеб, сад, небо, поле» по 1 разу.

Однако именно в эти годы появляется цикл стихов «Памяти матери», признанный лучшим циклом на эту тему. Там поэт вспоминает на только Марию Митрофановну, но и отчий дом, родную землю. Пронзительное стихотворение-воспоминание «Мне памятно, ка умирал мой дед…» и стихотворение «В своей захолустной волости», где ключевые слова – стежка, хутора, остывшая солома и др. Поэтическая речь Александра Трифоновича по-прежнему сочная, образная, в ней слышен голос того самого Саши Твардовского. Этот голос звучит в народных присказках «глядь-поглядь», приметах «… как говорится, курица уже напилась под окном» и поговорках «внизу для меня подстеливши соломку».

Таким образом, можно с уверенностью сказать, что и в послевоенный, зрелый, период творчества А.Т. Твардовский, рисуя огромные просторы страны, осмысливая ее историю, размышляя о будущем всегда помнит и скромную кузницу отца, и песнь матери, и дорогу, ведущую в Загорье. Смоленская тема стала в творчестве Александра Твардовского поистине темой Родины – в самом полном смысле этого слова.

Спасибо, моя родная

Земля, мой отчий дом,

За все, что от жизни знаю,

Что в сердце ношу своем.

Заключение

Тема Родины – одна из главных в творчестве поэта А. Т. Твардовского, потому что и сам автор, и его лирический герой плоть от плоти своего народа, своей страны. В разные периоды творчества эта тема претерпевала изменения, приобретала новые образы, мотивы, идеи. В ней отразились исторические события, культура и подробности быта народа. 

Проведенное исследование убедительно доказало гипотезу, что через все творчество Твардовского проходят не только стихи о Родине – всей стране, но и стихи о малой родине – месте, где родился и вырос поэт. Подтверждением служат слова самого Александра Трифоновича: «Связанный со Смоленщиной не только памятью отчих мест, детства и ранней юности, годами жизни в Смоленске, но и годами войны, когда с частями фронта вступал на пепелища родной стороны, и в послевоенные годы не утрачивал этой связи. Не удивительно, что мотивы и образы «смоленской стороны» так часто представлены во всех моих стихах…»
